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ВСТУП 

Сучасний етап розвитку України характеризується реформуванням 

всієї системи бухгалтерського обліку, зокрема і в бюджетних установах. 

Держава має забезпечувати надання певних послуг соціально-культурного, 

наукового, освітнього, побутового та іншого характеру населенню, що 

складає їх особливість та відрізняє від організацій та приватних підприємств. 

Однією з визначальних умов успішного функціонування бюджетної установи 

є наявність сучасних основних засобів, як найбільш важливої складової 

активів, та їх раціональне використання.  

Актуальність теми. Здійснення ефективних заходів щодо подальшого 

економічного розвитку України потребують принципово нових підходів до 

управління ресурсами. Водночас дедалі більшу роль та частку в структурі 

активів суб’єктів господарювання відіграють матеріальні активи, а саме 

основні засоби. Бюджетні установи повинні шукати резерви підвищення 

ефективності використання основних засобів. Виявити ці резерви та 

контролювати виконання заходів щодо їх мобілізації і використання можна 

лише з допомогою глибокого системно - інформаційного, аналітичного 

забезпечення процесу управління, основними складовими якого є облік, 

аналіз та аудит. Виявлення особливостей обліку бюджетних установ, шляхів 

удосконалення обліку та контролю основних засобів, які б відповідали 

поставленим завданням управління господарськими процесами установи та 

була адаптована до певних специфічних особливостей бюджетної установи є 

дуже актуальним питанням на сьогоднішній час.  

Дослідження теоретичних положень та діючої практики організації 

обліку основних засобів бюджетної установи в умовах реформування 

системи обліку, дозволили визначити певне коло проблем, які сповільнюють 

процес управління та знижують ефективність використання основних засобів 

у бюджетних установах. [43, c. 125]. 

 До основних проблем можна віднести підвищення інформативності 

первинних документів з обліку основних засобів в бюджетній установі, 
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проблеми оцінки основних засобів установи, аналіз та контроль ефективності 

використання основних засобів Департаменту фінансів.  

Об’єктом вивчення світової економічної науки та практики є методика 

та принципи побудови обліку необоротних активів [44, c. 85].  

Історичним аспектам бухгалтерського обліку в державних установах 

присвячені праці Джоги Р.Т., Свірка С.В. [46].  

Питання контролю основних засобів та вдосконалення бухгалтерського 

обліку в бюджетних установах знайшли відображення в наукових роботах 

Атамаса П.Й, Канєвої Т. В., Сінельника Л.М., Джоги Р.Т., Свірка С.В., 

Василенка Л.І., Хом'яка Р.Л., Бабича П.С., та інших.  

Сучасний стан, питання законодавчо-нормативного регулювання та  

перспективи розвитку системи бухгалтерського обліку в державному секторі 

висвітлені у працях Волковської Я.В. [43, c. 126].  

Проблематику ефективного бухгалтерського обліку основних засобів 

вивчали такі вітчизняні вчені, як: Білуха М. Т., Максименко А. В.,     

Новицька С.С., Войтенко Т. І., Бутинець Ф. Ф. 

Проблеми контролю, аналізу та обліку, функціонування бюджетних  

установ відображаються в роботах вітчизняних вчених Хом'яка Р.Л., 

Лемішовського В.І., Мохняка В.С. [67, c. 25].  

Проблемні питання аудиту фінансової діяльності бюджетних установ 

та шляхи вирішення зазначених проблем вивчали такі вчені як Стефаник І.Б., 

Рубан Н.І., Байбекова О.О. [65, c.143]. 

Методика відображення господарських операцій з основними засобами 

в бюджетних установах, та використання облікової інформації в управлінні 

бюджетним процесом ретельно вивчено Атамасом П.Й., Сінельник Л.М. [35].  

Вдосконалення потребують методологічні та організаційні  проблеми 

обліку та контролю основних засобів, що викликані новими умовами, в яких 

діють всі бюджетні установи України. Незважаючи на значний науковий 

інтерес вченими до проблем обліку та контролю основних засобів бюджетної 

установи, велика кількість питань залишається невирішеними.  
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Практична й теоретична значимість бухгалтерського обліку та 

контролю основних засобів в бюджетних установах, недостатній рівень їх 

дослідження стосовно сучасних потреб управління обумовили вибір теми і 

визначили цільову спрямованість дослідження.  

Мета і завдання дослідження. Мета дипломної роботи полягає в 

дослідженні теоретичних та практичних аспектів організації обліку, аудиту 

та контролю основних засобів у бюджетних установах, а саме в Департаменті 

фінансів ООДА, та в визначенні шляхів вдосконалення. Для досягнення мети 

були поставлені такі завдання: 

– розглянути сучасний стан обліку основних засобів Департаменту 

фінансів ООДА та виявити можливі недоліки;  

– розглянути методологічні принципи та аспекти контролю основних 

засобів. Визначити особливості проведення перевірок основних засобів;  

– дослідити теоретичні основи організації обліку установи: оцінку, 

визначення, класифікацію та сутність основних засобів Департаменту;  

– визначити особливості організації аналітичного та синтетичного 

обліку основних засобів Департаменту фінансів;  

– запропонувати шляхи вдосконалення обліку та контролю основних 

засобів.  

– проаналізувати ефективність використання основних засобів 

Департаменту фінансів ООДА; 

Об’єкт і предмет дослідження. Об'єктом дослідження є сучасний стан 

та перспективи розвитку обліку та контролю основних засобів на прикладі 

Департаменту фінансів Одеської обласної державної адміністрації.  

Предметом дослідження є процес організації обліку та контролю 

основних засобів в бюджетних установах.  

Методи дослідження. Для здійснення поставлених завдань 

використано загальнонаукові методи, такі як: дедукція, індукція, порівняння, 

аналіз та синтез, а також методи економічного аналізу: балансовий, 

аналітичний, статистичний, тощо. Балансовий метод використовувався при 



6 
 

аналізі господарських операцій, розрахунку балансу факторів в аналізі 

ефективності використання основних засобів. За допомогою статистичного 

методу було виявлено динаміку показників стану, руху та ефективності 

використання основних засобів Департаменту фінансів облдержадміністрації. 

Інформаційна база дослідження. В процесі дослідження сучасного 

стану організації обліку основних засобів в Департаменті фінансів було 

вивчено нормативно-законодавчі акти, якими регулюється бухгалтерський 

облік у бюджетних установах (закони, положення, національні стандарти, 

розпорядження, накази та постанови), міжнародні стандарти, норми 

податкового законодавства з обліку основних засобів, наукові статті, 

монографії вітчизняних та зарубіжних вчених з обліку, контролю та аудиту 

основних засобів бюджетних установ та організацій. Вивчаючи стан 

організації обліку, аудиту та аналізу основних засобів в досліджуваній 

установі використовувалися дані його обліку та фінансової звітності. 
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ВИСНОВКИ 

Значимість обліку та контролю основних засобів в бюджетних 

установах, недостатній рівень їх дослідження стосовно сучасних потреб 

управління, наявність проблемних питань, доцільність удосконалення 

інформативності первинних документів, покращення аналітичних та 

контрольних заходів організації обліку основних засобів, необхідність 

підвищення ефективності їх використання визначили актуальність 

дослідження. 

 Об'єктом дослідження є сучасний стан та перспективи розвитку обліку 

та контролю основних засобів на прикладі Департаменту фінансів Одеської 

обласної державної адміністрації, основними функціями якого відповідно до 

покладених на нього завдань та делегованих повноважень є: 

- виконання Конституції і законів України, актів Президента України, 

Кабінету Міністрів України, наказів Міністерства фінансів України та 

здійснює контроль за їх реалізацією. 

- забезпечення у межах своїх повноважень захист прав і законних 

інтересів фізичних та юридичних осіб. 

- підготовка пропозиції щодо фінансового забезпечення заходів 

соціально-економічного розвитку в межах області. 

- внесення пропозиції щодо проекту обласного бюджету. 

- підготовка заходів щодо регіонального розвитку регіону; 

- підготовка балансу фінансових ресурсів відповідних місцевих 

бюджетів, готує пропозиції стосовно доцільності запровадження 

місцевих податків,    зборів, пільг; 

- перевірка розрахунки міжбюджетних трансфертів і робить 

висновок  щодо їх відповідності Формулі розподілу обсягу 

міжбюджетних трансфертів  між районним бюджетом та відповідними 

бюджетами місцевого самоврядування. 
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- проведення в установленому порядку розрахунків між обласним 

бюджетом та державним, районними бюджетами, бюджетами міст 

обласного значення, бюджетами районів у містах. 

- аналіз бюджетної і фінансової звітність (інші звіти) про виконання 

місцевих бюджетів, інші фінансові звіти, подані територіальними 

органами Казначейства. 

Відповідно до мети у процесі роботи визначені основні методологічні 

аспекти обліку основних засобів у бюджетних установах. Досліджено 

нормативно-правове забезпечення обліку основних засобів, їх визначення, 

класифікація та оцінка.  

Досліджено документальне забезпечення обліку основних засобів, 

особливості формування їх первинного, аналітичного та синтетичного обліку 

операцій з надходження та руху основних засобів в Департаменті фінансів. 

Облікову політику в  Департаменті фінансів Одеської обласної 

державної адміністрації визначає сукупність принципів, методів та процедур, 

які використовуються Департаментом фінансів для ведення бухгалтерського 

обліку, складання і подання фінансової  та бюджетної звітності та щодо яких 

нормативно-правовими актами з бухгалтерського обліку передбачене більше, 

ніж один їх варіант, а також строки корисного використання груп основних 

засобів та нематеріальних активів. 

Одиницею аналітичного обліку запасів визнається їх найменування, 

додатково облік запасів здійснюється за номенклатурними номерами.  

Відповідно до Облікової політики для  оформлення надходження, руху 

та вибуття запасів та їхнього аналітичного обліку  використовуються типові 

форми, затверджені наказом Держказначейства від 18 грудня 2000 року 

№130 «Про затвердження типових форм обліку та списання запасів 

бюджетних установ та інструкції по їх складання», та наказом Міністерства 

статистики України від 21 червня 1996 року № 193 «Про затвердження 

типових форм  первинних облікових документів з обліку сировини та 

матеріалів». 
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У бухгалтерському обліку формування інформації про основні засоби, 

інші необоротні матеріальні активи та незавершені капітальні інвестиції в 

необоротні матеріальні активи здійснюється у відповідності до НП(С)БО 121 

«Основні засоби», затвердженого наказом Міністерства фінансів України  від 

12 жовтня 2010 року №1202, та Методичних рекомендацій з бухгалтерського 

обліку основних засобів суб’єктів державного сектору, затверджених  

наказом Міністерства фінансів України  від  23 січня 2015 року №11.  

 Бухгалтерський облік нематеріальних активів здійснюється у 

відповідності до НП(С)БО 122 «Нематеріальні активи», затвердженого 

наказом Мінфіну від 12 жовтня 2010 року №1202 та Методичних 

рекомендацій з бухгалтерського обліку нематеріальних активів суб’єктів 

державного сектору, затверджених наказом Міністерства фінансів України 

від 23 січня 2015 року №11.   

До проблем бухгалтерського обліку основних засобів відноситься 

нарахуванням амортизації та зносу основних засобів. Розмежування зносу та 

амортизації дає можливість здійснювати контроль за вартістю основних 

засобів і їх корисністю та терміном використання. Разом із тим виникає 

необхідно визначати як доходи, так і витрати у бюджетних установах. 

Виникає необхідність вдосконалення форм регістрів бухгалтерського обліку 

та аналітичних таблиць основних засобів з урахуванням використання 

інформаційних технологій. 

Також, зачну увагу потрібно приділяти внутрішньому контролю руху 

основних засобів. В Департаменті фінансів відсутній спеціальний відділ який 

би відповідав за внутрішній контроль, який би проводив постійну перевірку 

фактичної наявності, надходження та руху основних засобів.  

В Департаменті фінансів зазначено багато основних засобів які 

знаходяться в не приривному використанні, через те, що отримані основні 

засоби не були новими, основні засоби постійно переміщуються та 

замінюються. Через це переміщення виникають проблеми та відхилення при 

інвентаризації основних засобів.  
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За такої ситуації, Департаменту потрібно створити відділ внутрішнього 

контролю, який буде неприривно слідкувати за всіма операціями 

Департаменту, за належним їх документуванням та проведенням. 

 Після проведеного аналізу складу та структури активів Департаменту 

фінансів ООДА бачимо, що величина активів в 2017 році порівняно з 2016 

збільшилась на 3053,7  тис.грн. або збільшилися в 6,87 разів. Це сталось за 

рахунок збільшення запасів Департаменту  на 137,3 тис грн. Ця змінна 

суттєво вплинула на структуру активів.  Також збільшення активів пов’язано 

із виникненням в Департаменту незавершених капітальних інвестиції, які 

склали 53,85% всіх активів Департаменту. 

Разом із цим, ми бачимо, що виникає поточна дебіторська 

заборгованість, яка складає 29,23 % всіх активів Департаменту. 

Бачимо, що сума основних засобів в 2017 році, порівняно з 2016 

зменшилася на 52,8 тис.грн., або на 24%, також знизилася їх частка в сумі 

активів Департаменту – майже на 38%. 

Проаналізувавши склад та структуру пасивів Департаменту фінансів в 

ми бачимо, що в 2017 році, порівняно з 2016, внесений капітал установи 

зменшився в абсолютному виразі на 34,9 тис.грн., питома вага даного розділу 

в структурі значно зменшилася – на 37,44%, це зумовлюється виникненням 

цільового фінансування в сумі 2969,2 тис.грн., які в 2017 році склали 83% 

структури пасиву. 

Зазначимо, що незавершені капітальні інвестиції в активі балансу на 

кінець року відображена сума 3849011,0 грн., це обліковується незавершене 

будівництво навчального закладу в с. Маяки Біляївського району, 

незавершена реконструкція амбулаторії в с. Саф’яни Ізмаїльського району та 

незавершене будівництво школи в с.Ставрове Окнянського району. 

Зазначимо що в 2017 році виникла поточна дебіторська заборгованість 

за виплаченими авансами на незавершене будівництво навчального закладу в 

с. Маяки Біляївського району, незавершена реконструкція амбулаторії в с. 

Саф’яни Ізмаїльського району та незавершене будівництво школи в 

с.Ставрове Окнянського району. 
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Для визначення ефективності використання основних засобів 

проведений аналіз основних засобів за основними фінансовими показниками. 

Джерелами інформації для аналізу основних засобів є: фінансова звітність, 

облікові регістри, дані інвентаризацій, інвентарні картки обліку та інші 

типові форми обліку,технічні паспорти, та інші первинні документи. 

В роботі була побудована економіко-математична модель на підставі 

Інвентарної картки № 330 за допомогою  комп’ютерної  програми Microsoft 

Excel. За результатами побудованої моделі ми бачимо, що найбільш 

зрозумілим і простим вважається прямолінійний метод нарахування 

амортизації, яким і користується в своїй роботі Департамент фінансів. 

Данні,  моделювання свідчать про те, що річна сума амортизації за 

різними методами по роках буде різна. Якщо за прямолінійним методом 

щорічно буде нараховуватись амортизація в сумі 20669,4 грн., то за іншими 

методами в перші роки експлуатації основних засобів вона буде найбільша з 

поступовим зменшенням в наступні роки. 

З метою найефективнішого управління необоротними активами 

бюджетній установі доцільно вживати заходи щодо оновлювання основних 

засобів, також рекомендується збільшувати їх активну частину, підвищувати 

ефективність використання основних засобів за рахунок підвищення 

тривалості корисного використання, покращення контролю.  
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